

تقریر: ائمہ کرام محمد مہاجر الخلیف

ترجمہ: جناب محمد سعید سعید

قسط (۵)

اسما و صفات باری تعالیٰ

اسما اللہ الحسنیٰ کے معانی

ایک تہذیبی اپنی سند کے ساتھ حضرت ابہریرۃ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت کرتے ہیں۔ رسول اللہ
صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے فرمایا:

«بَارِعَاتُ اللَّهِ تَعْتَهُ وَتَسْمَعُنَّ أَسْمَاءَ مَا لَمْ تَفِرْ وَوَعْدُ مَنْ أَحْمَاهَا صَحْلُ الْجَنَّةِ»
ہو اللہ اللہ الذی لا الہ الا هو الرحمن الرحیم:

اللہ رب العزت کے ایک کم سونے نام ہیں۔ جس نے انہیں یاد کر لیا، جنت میں نسل
برگیا۔ اللہ ذات ہے کہ جس کے سوا کوئی سجد نہیں، رحمان و رحیم ہے؟

اللہ جل جلالہ:

پڑھنا اہم علم ہے اور سجدہ برحق پر دلالت کنوں۔ آئندہ ذکر ہونے والے تمام معانی
الاسما کا جائزہ!۔۔۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد گرامی: «إِنَّ لِلَّهِ تَعْتَهُ وَتَسْمَعُنَّ أَسْمَاءَ»
اس امر پر دلیل ہے کہ اللہ اسما الحسنیٰ میں سے شہرہ ترین ہے، اور دیگر اسما اس اسم کی طرف متغافل
ہیں۔

یہ بھی مروی ہے کہ اللہ ہی اہم اعظم ہے اور اللہ تعالیٰ کا ہر اسم، اس اسم اللہ کی طرف
منسوب ہے۔۔۔ چنانچہ یہ لڑکھانے لگا کہ اللہ روف، اللہ کریم، اللہ عز و جل کے
اسما میں سے ہیں، یہ نہیں کہا جائے گا کہ اللہ روف و کریم کے اسم میں سے ہے بلکہ

مجاہد اسلام امام غزالی فرماتے ہیں کہ نافرے اسما میں سے اللہ سب سے عظیم نام ہے، کیونکہ یہ تمام صفات الہیہ کی جامع ذات پر دلالت کرتا ہے۔ جب کہ دیگر اسماء میں سے ہر ایک، ایک ہی مسئلہ مثلاً علم، فضل، قدرت وغیرہ کے لیے ہے۔ اللہ رب سہماز و تعالیٰ کے نام نہیں ہیں۔ اسی لیے اس کے علاوہ کسی دوسرے پر اس کا اطلاق نہیں ہوگا۔ — حقیقۃً اللہ نہ مجازاً — اس کے علاوہ دیگر اسماء مثلاً قادر، عظیم، رحیم کسی دوسرے کے لیے بھی استعمال ہو سکتے ہیں۔

”رحمان اگر رحمت سے مشتق ہے، لیکن یہ بھی اللہ کی طرح کسی دوسرے کے لیے استعمال نہیں ہو سکتا۔ اسی لیے اللہ رب العزت نے ان دونوں کو اپنے فرمان میں جمع کر دیا ہے،

”قُلْ اِذْهَبُوا لِلّٰهِ اِذْ اذْعُو السَّرْحَمٰنَ — اَلَا يَرٰۤى اَنَّ اللّٰهَ سَمٰىۤءًا وَّ اَرْضًا“

”اے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم! آپ فرمادیجئے، تم اے اللہ کے نام سے پکارو یا رحمان“ کے نام سے.....“

یہ کریم میں ان دو اسماء کا خصوصیت کے ساتھ ذکر اس امر پر دل ہے کہ یہ دونوں نام تمام اسماء میں سے زیادہ شرف و عظمت کے حامل ہیں۔ جب کہ اسم رحمان پر اسم اللہ کی تقدیم سے بظاہر ہے کہ یہ تمام اسماء میں سے عظیم تر ہے، اگرچہ دیگر نام بھی اتنا ہی فضیلت کے حامل نہیں، اور ان کے معانی بھی شرف و عظمت پر ہی دلالت کرتے ہیں۔

اللہ ایسا نام ہے، جو سوائے اس ذات تبارک و تعالیٰ کے کسی نام نہیں ہے۔ اسی لیے علامہ عرب میں یہ کسی مصدر سے مشتق نہیں اور اکثر اہل علم کے نزدیک یہ اسم ہے۔ یہی معنی یہ کہتے ہیں کہ یہ اللہ سے مشتق ہے۔ — اَبَدٌ، يٰۤاَنۡفُكُ، اِلَّا هَآءُ، جِيسَ عَبَدٌ، يٰعَبَادُ — اور اللہ ہی جو حقیقی ہے!

جب کہ بعض یہ کہتے ہیں کہ یہ اَلْبَيْتُ سے مشتق ہے، جیسے،

”اَلْبَيْتُ اِلٰى مَلٰٓئِكَةِ اٰی سَكَنَتُ وَاَلْبَيْتُ“

میں نے اس کی طرف سکون حاصل کیا۔

کیونکہ مقول کو اس کے دُور کے بغیر سکون حاصل نہیں ہوتا، نفس کو اس کے ساتھ المینان قسا

ہے اور ارواح اسی کی معرفت سے سرشار ہوتی ہیں — اس حقیقت کی ترجمانی خود اللہ رب العزت نے فرمایا ہے :

۱۰. لَا يَذُكِرُ اللَّهُ تَعْمِينَ الْعَلُوبُ ۖ (الزمر: ۲۸)

”دونوں کو اللہ کے ذکر سے الہیٰان نصیب ہوتا ہے۔“

۱۱. ایک رائے یہ بھی ہے کہ ”اللہ“ قرآن سے مشتق ہے، جس کے معنی ”حیرت“ ہیں، اور اللہ تعالیٰ کی صفات و عظمت میں جس قدر بھی فرق کیا جائے، حیرت کی تدفیر لانا ہوتی رہتی جاتی ہے — تاہم اسلوبین و فقہاریں سے اکثر اہم بات پر متفق ہیں کہ ”اللہ“ ایسا نام ہے جو فرشتے سے بہت

۲۶. الرَّحْمَنُ الرَّحِيمُ :

یہ دونوں اسماء ”رحمت“ سے مشتق ہیں اور بالذکر کے صیغے ہیں، تاہم ”رحمان“ میں ”رحیم“ کی نسبت بالافزادہ ہے۔ اس کی تصدیق اس حدیث سے ہوتی ہے، جسے حضرت عبدالرحمان بن عوف رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے روایت کیا ہے، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے آپ نے حدیث قدسیٰ بیان فرماتے ہیں کہ آپ نے فرمایا :

”قال الله عز وجل: انا الله، انا الرحمن، خلقت الرحمن وسقنت

لها اسما من اسمي، فمن وصلها وصلت له، ومن قطعها قطعته،
او قال بتثنية“

”اللہ رب العزت نے فرمایا، میں اللہ ہوں، میں رحمان ہوں، میں نے رحم کر پیدا کیا

اور اس کا نام اپنے نام (رحمان) سے مشتق کیا، جس نے اُسے دیا، میں اُسے بلاؤں گا،

اور جس نے اُسے قطع کیا، میں اُسے قطع کروں گا، فرمایا، میں اُسے کاٹ دوں گا۔“

جب کہ ایک حدیث، جسے امام احمد نے قوی اسناد کے ساتھ، اور ابن جبار نے اپنی صحیح میں

روایت کیا، یوں ہے کہ :

۱۲. دیکھیے تفسیر اسماء اللہ ص ۲۵، مختصر تفسیر ابن کثیر ج ۱ ص ۱۹، اسماء الصفات

صفحہ ۱۸۔ ۱۹ مختصر تفسیر ابن کثیر ج ۱ ص ۱۹، مغرب والترغیب ج ۲ ص ۲۳۰، حدیث

نمبر ۱۰۱۶، اسماء الصفات ص ۲۹-۵۲۔

”عن ابی ہریرۃ رضی اللہ عنہ قال: سمعت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یقول: ان الریح حمر شجنۃ من السحجان، تقول یا رب ائی اسمی الی یا رب ائی ظلمت، یا رب فیجیبها: الاترضین ان اصل من وصدت، واقطع من قطعک“

”مغرب ابھر رہا“ بیان فرماتے ہیں، میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے سنا، آیت فرماتے تھے، ارم (لفظاً رحمان) سے یا گی ہے۔ کہن ہے، اے رب میں تمہیں ہوں، میں نے ظلم کیا! اللہ تعالیٰ نے فرمایا، کیا تو اس بات پر راضی نہیں کہ میں اے ٹاؤں میں نے تجھے طایا، اور اے قطع کروں، میں نے تجھے قطع کیا؟

”فصلان“ کے وزن پر آنے والا ام، بالذکر کے علاوہ نہیں ہوتا، جیسے آپ کہیں: ”سبحان لفظان“ (فہرے بھرا بڑا آدمی)۔ ”رجل ذہن“ (ایسا شخص جس کی مذمت انتہا کو پہنچ جائے)۔ ”انار خان“ (اس قدر بھرا بھرا برتن کہ چھلک چھلک مائے!)۔ چنانچہ ”رحمان“ بزرگ ”فہن“ ہے، اور ”رحیم“ بزرگ ”فیل“۔ جب کہ ”فیل“ کبھی فیل کے سنوں میں ہوتا ہے اور کبھی منوں کے منوں میں!

ام جبریٰ کہتے ہیں: ”رحمان“ تمام مخلوق کے لیے ہے اور ”رحیم“ کا تعلق مومنوں سے ہے۔ اسی لیے اللہ رب العزت نے فرمایا:

”الرَّحْمٰنُ عَلٰی الْعَرْشِ اُسْتَوٰی“ (طہ: ۵)

”رحمان عرش پر استوی ہوا!“

اللہ تعالیٰ نے ”استوار“ کا ذکر اپنے ام رحمان کے ساتھ فرمایا، تاکہ اپنی رحمت کو تمام مخلوق کے لیے ناگہ سے جب کہ مومنوں کا تذکرہ اپنے ام ”رحیم“ کے ساتھ فرمایا،

”ذَکَرْنَا بِاَلْمُؤْمِنِيْنَ رَحِيْمًا“ (الحزاب: ۴۲)

”وہ مومنوں پر رحیم ہے!“

اس سے معلوم ہوا کہ رحمان ”رحمت میں ہاتھائی بالذکر کے لیے ہے، تاکہ یہ رحمت، دارین میں اس کی تمام مخلوق کے لیے ناگہ ہو۔ جب کہ ”رحیم“ مومنوں کے ساتھ مخصوص ہے۔

اللہ سبحانہ و تعالیٰ نے اپنے اہم زمانہ "کراہم" ریم کے ساتھ طایا، تاکہ معلوم ہو۔ اس کی رحمت کا فیضان اپنے ناکہندوں پر ہے۔ چنانچہ اس دارالاستمان (دنیا) میں وہ ہر زندہ کو رزق اور زندگی کی مجلسِ ویدیات مہیا فرماتا ہے اور مومنوں کو بھی اپنے انعامات سے نوازتا ہے۔

لے میرے رب! تیری شان کس قدر ارفع و بلند ہے:

﴿قِيَمَتُ كُلِّ شَيْءٍ أَعْتَدَهُ وَ جَلَمًا﴾ (المؤمن : ۷)

"تیری رحمت اور تیرا علم ہر چیز کو احاطہ کیے ہوئے ہے؟"

اللہ تعالیٰ نے اپنی مخلوق پر جو بے بڑی رحمت نازل فرمائی، وہ ناقہ ہر سال حضرت

محمد پر لیا اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت ہے۔ آپؐ کو پیامت سماوی کے ساتھ الہی زمین کی طرف

بھیجا دیا اور آپؐ کی شان یہ بیان فرمائی کہ:

﴿وَمَا أَرْسَلْنَاكَ إِلَّا رَحْمَةً لِّلْعَالَمِينَ﴾ (الانبیاء : ۱۰۷)

"ہم نے آپؐ کو تمام جہازوں کے لیے رحمت بنا کر بھیجا ہے!"

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد گرامی ہے کہ:

﴿مَنْ لَا يَرْحَمِ النَّاسَ لَا يَرْحَمُهُ اللَّهُ﴾

"جو لوگوں پر رحم نہیں کرتا، اللہ رب العزت بھی اس پر رحم نہیں فرماتے!"

نیز فرمایا:

﴿لَيْسَ مِنْ أُمَّتِي مَنْ لَمْ يَجْعَلْ كِبِيرَنَا وَمِجْرَمَ صَغِيرِنَا وَمَعْرِفَةَ لَعْنَتِنَا

حَقًّا﴾

"وہ میری امت میں سے نہیں جو ہمارے بڑوں کا احترام نہیں کرتا، ہمارے پھیروں

پر رحم نہیں کرتا اور ہمارے عالم کائنات میں نہیں پہچانتا۔"

بندوں کی ایسی رحمت و محبت اللہ عزوجل کی رحمت کا ایک بہت بڑا ذریعہ ہے، اسی لیے

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے نصیحت فرمائی کہ:

﴿وَارْحَمِ مَنْ فِي الْأَرْضِ يَرْحَمِكَ مَنْ فِي السَّمَاءِ﴾

سے صحیحین بحوالہ قببات من ہدی النبوة ص ۹۵، حدیث ۱۲۶۔

سے احمد طبرانی باسنو صحیح، مجمع الزوائد ص ۱۲۶

سے طبرانی، رجال، رجال الصحیح

”تو ان پر روم کو جزیرین میں ہی، آسمان والا کجھ پر محمد فرمائے گا“

”الْمَلِکُ“

یعنی بادشاہ، کسی ایک نظر یا حکم کا نہیں، بلکہ پوری کائنات کا بادشاہ — ایسا بادشاہ ابراع
ابراع سب پر قادر — اسیار کو بنانے بگاڑنے نیز موت و حیات دفیرو میں ہر چیز پر مکمل
تصرف کا مالک و مختار — ”الملك“ خالق“ ک طرفہ سمائے افعال میں سے ہے، اسی سے
سرمایا:

”فَتَعَلَى اللَّهِ الْمَلِکُ الْمُنْتَبِئُ“ (طہ: ۱۱۴)

”جس پر اللہ، بادشاہ و حقیقی!“

”الْمَلِکُ“ ابراع کا مقتضی ہے، جب کہ ابراع کسی چیز کو عدم سے وجود میں لاسنے کا نام
ہے۔ ابراع نیز تصرف ہی کو دیتے ہے، کسی دوسرے کے بارے میں کلام تک نہیں کیا جاسکتا —
وہ بادشاہ ہے، ایسا بادشاہ جو جہنہ نشان بھی ہے، کائنات کو بیدار کرنے والا بھی اور فنا کے بعد
اسے دوبارہ بنانے پر قادر بھی! — دنیوی بادشاہوں کی طرح نہیں کہ کوئی اس سے بدلے،
اس کی تنہائی اس سے عین جائے یا اس کے قبضہ قدرت سے باہر ہو۔ وہ حقیقی بادشاہ ہے اور
اس کے علاوہ دیگر سب مجازی ہیں بلکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

”یَقْبِضُ اللَّهُ تَعَالَى الْأَرْضَ يَوْمَ الْقِيَامَةِ وَيَطْوِي السَّمَاءَ بِمِثْقَلِ حَبِّ خَمْصِ شَعِيرَةٍ“

”نا الملک..... میں ملوک الارض میں“

”روز قیامت اللہ رب العزت زمین کو اپنے قبضہ میں لیے، آسمانوں کو اپنے دانے
باتھ میں پیٹ کر اعلان فرمائیں گے، ہم بادشاہ ہیں، کہاں ہیں زمین پر اپنی بادشاہت
کا اعلان کرنے والے؟“

ایک اور حدیث میں ہے، حضرت عبداللہ بن عمرؓ بیان فرماتے ہیں:

”رَأَيْتُ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَائِمًا عَلَى الْمَنْبَرِ وَهُوَ“

۱۔ دیکھئے تحفۃ الاحقری ج ۹ ص ۸۲، الامصار والصفحت ص ۲۹

۲۔ صحیح بخاری ج ۹ ص ۲۰۸، الامصار والصفحت ص ۲۹

يُحْكِي عَنْ رَبِّهِ عَزَّوَجَلَّ فَقَالَ: إِنَّ اللَّهَ تَبَارَكَ وَتَعَالَى إِذَا كَانَ
 يَوْمَ الْقِيَامَةِ جَمَعَ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضَيْنِ السَّبْعَ فِي قَبْضَةٍ شَرِيْفَةٍ
 عَزَّوَجَلَّ: أَنَا اللَّهُ، أَنَا الرَّحْمَنُ، أَنَا الْمَلِكُ، أَنَا الْقُدُّوسُ، أَنَا السَّلَامُ
 أَنَا الْمُؤْمِنُ، أَنَا الْمُعِينُ، أَنَا الْعَزِيزُ، أَنَا الْمُجْتَبَرُ، أَنَا الْمَلِكُ الْبَرُّ، أَنَا الَّذِي
 مَبْدَأَتِ السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضَيْنِ شَيْئًا، أَنَا الَّذِي أَحَدْتُهُمَا، أَيْنَ الْمَلِكُ
 - أَيْنَ الْمَجَابِرَةُ ۝

میں نے رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کو دیکھا، آپ خبر پر کھڑے رب تعالیٰ
 کی شان بیان فرما رہے تھے، فرماتے تھے: اللہ تعالیٰ روز قیامت آسمانوں اور زمینوں
 کو اپنی شمشویں لے لیں گے پھر فرمائیں گے کہ میں اللہ ہوں، میں رحمن ہوں، میں
 "ملک" (بادشاہ) ہوں، ایتا تدوسس ہوں (حیرتی ذات مقدس ہے) میں سلام
 (سلامتی ہی سلامتی) ہوں، میں مؤمن (امن بیٹے والا) ہوں، میں مہین (مہین
 ہوں) میں عزیز (سب پر غالب) ہوں، میں "جبار" (اپنے اختیارات میں سخت
 ہوں، میں "مجتبر" (بڑائی والا) ہوں — میں وہ ہوں جو دنیا کو مدہم سے
 وجود میں لایا اور میں ہی اسے لوٹاؤں گا (دوبارہ پیدا کروں گا) کہاں ہیں دنیا کے
 بادشاہ؟ — کہاں ہیں، کہاں ہیں، اپنے تئیں قوی تر کہلانے والے؟

"مَالِكُ الْمَلِكِ" کی تشریح میں خطاب نے کہا ہے، اس کا مطلب یہ ہے کہ بادشاہی ہی
 کے ہاتھ میں ہے۔ جیسے چاہتا ہے، عطا فرماتا ہے اور جس سے چاہے، چھین لیتا ہے۔
 ارشادِ باری تعالیٰ ہے:

قَالَ اللَّهُ سَتَرْتُ لَكَ الْمُلْكَ لِيُؤْتِيَنَّكَ اللَّهُ مِمَّنْ نَشَاءُ وَتَنْزِعُ الْمُلْكَ
 مِمَّنْ نَشَاءُ — اللَّهُ؟ (النحل: ۱۰۰)

۱۰۰ اے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم! آپ فرما دیجئے، اے اللہ ملک کے مالک! تو جسے
 چاہے ملک عطا فرما، اور جس سے چاہے چھین لیتا ہے.....

اس کا معنی "مالک الملوك" بھی ہو سکتا ہے، جیسے کہ کہا جاتا ہے: "رب الارباب" یہ بھی

اسماں ہے کہ اس کا معنی: ملک کا حقیقی وارث "ہو۔ کیونکہ روزِ قیامت کوئی بھی بادشاہی کا دعویٰ نہ

کر سکے گا اور نہ ہی اسے اس سے جین کے گا۔ — ارشادِ باری تعالیٰ ہے:

أَلَمْ تَكُنْ لَكُمْ قَبْلَ الْخَلْقِ حَاطًا — انانیت (الفرقان: ۲۶)

آج کے دن حقیقی بادشاہی رحمان ہی کے لیے ہے۔

دریچے: "الاسماء والصفات" ص ۲۰-۳۱

میں کہتے ہوں، باری سبحانہ و تعالیٰ کی ذاتِ عیسیٰ یہ نام معانی موجود ہیں، اور یہی بت اس

کی مہلاتِ قدر اور عظمتِ سلطانی کے لائق بھی ہے!

(جاری ہے)

مفت --- مفت --- مفت

دیکھ کے موضوع پر ایک بہترین رسالہ "حقیقۃ الوسیلہ" مبلغ پانچ روپے بذریعہ منی آرڈر یا اس کے سادی ڈاک ٹکٹ درج ذیل پتوں پر بھیج کر طلب فرمائیں:

۱۔ عبدالرحمن عزیزالا، ادنیٰ ادارہ لبرل معروف حسین خان دکنبرہ، ترکی (قصور)

۲۔ عبداللہ ارشد فاضل عربی، مافظکب ڈیپارٹمنٹ، ترکی ۵۵۳۰۰ پلا سی

۳۔ عبدالوحید عزیز محمدی، جامعہ محمدیہ حق بازار، ادکارہ

۴۔ کتبہ ناصرہ، من بازار حاجی آبلو، فیصل آباد